
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die 24. Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 16.01.2024 
 Sitzungsbeginn: 16:00 Uhr 
 Sitzungsende: 16:42 Uhr 
 Ort, Raum: im Ratssaal, Am Markt 1, 

Anwesend waren: 

 

 Ausschussvorsitzender 
Bürgermeister Axel Clauß  

 

 Fraktion der CDU 
Herr André Lehmann Vertretung für Herrn Wolfgang Tylsch 
Herr Peter Nössler  
Herr Thomas Seydler  

 Fraktion AfD 
Herr Andreas Best  

 Fraktion DIE LINKE-Bündnis 90/Die Grünen 
Herr Andreas Schulze  

 Fraktion der SPD 
Herr Günter Lorke Vertretung für Herrn André Saage 

 Freie Fraktion 
Herr Holger Krauleidis Vertretung für Herrn Kurt Schröter 
Herr Olaf Schumann  

 

Ortsbürgermeister*innen 
Stellv. Ortsbürgermeisterin Sabine Boos Vertretung für OBM Patz – Ortschaft Klieken 

 

 Verwaltung 
Frau Sabrina Zülsdorf Amtsleiterin Kämmerei 
Herr Steffen Gebauer Stellv. Amtsleiter Bau- und Ordnungsamt 
Frau Jeanette Engel Amtsleiterin Amt für Bildung, Kultur + Soziales 
 

Es fehlten entschuldigt: 

 Fraktion der CDU  Freie Fraktion 
Herr Wolfgang Tylsch Herr Kurt Schröter 
Fraktion der SPD Fraktion BvC 
Herr André Saage (kam später) Herr Henry Niestroj 

 

 
Gäste:  StRin Neuhaus, StR Saage, Herr Reglin (Planer) 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der  
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

 Der Bürgermeister begrüßte alle anwesenden Ausschussmitglieder und Gäste. 
Er teilte mit, dass die Sitzung für das Protokoll auf Tonträger aufgezeichnet wird. 
Weitere Ton- und Bildaufzeichnungen durch Presse, Rundfunk und ähnliche  
Medien sind zulässig. Für alle anderen ist dies nicht erlaubt.  
Anschließend stellte er die fristgemäße Einladung der Stadträte fest und verwies 
auf die fristgemäße elektronische Zustellung mit Zeitstempel vom 04.01.2024 
sowie auf die öffentliche Bekanntmachung auf der Homepage der Stadt Coswig 
(Anhalt), im Amtsblatt und im Schaukasten am Rathaus. 
Danach stellte er die Beschlussfähigkeit fest:  
von den 10 Ausschussmitgliedern sind 9 Mitglieder anwesend. 

  
 2. Bestätigung der Tagesordnung 
 Da es keine Änderungsanträge gab, ließ der Bürgermeister über die Tagesord-

nung abstimmen. Die Tagesordnung wurde einstimmig bestätigt.  
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 9 0 9 0 0 

 

 
 3. Bestätigung der Niederschrift der 23. Sitzung des Haupt- und Finanzaus-

schusses vom 14.11.2023 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.   

 
 

      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 9 0 6 0 3 

 

 
 4. Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse gemäß 

§ 52 (2) KVG LSA 
 Der Bürgermeister teilte mit, dass in der Sitzung des Haupt- und Finanzaus-

schusses am 14.11.2023 keine nicht öffentlichen Beschlüsse gefasst wurden.   
  
 5. Einwohnerfragestunde (Zeitlimit 60 min.) 
 Da es von den anwesenden Einwohnern keine Anfragen gab, schloss der  

Bürgermeister diesen Tagesordnungspunkt.    
  
 6. Ernennung des Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Coswig (Anhalt) in das 

Ehrenbeamtenverhältnis 
Vorlage: COS-BV-485/2023 

  
Beschlussvorschlag: 
Der Haupt- und Finanzausschuss der Stadt Coswig (Anhalt) beschließt, den 

Kameraden David Polzin 
zum Ortswehrleiter der Ortsfeuerwehr Coswig (Anhalt) für die Dauer von 6 Jahren 
in das Ehrenbeamtenverhältnis zu berufen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
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      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 9 0 9 0 0 

 

 
 7. Ernennung des stellvertretenden Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Coswig 

(Anhalt) in das Ehrenbeamtenverhältnis 
Vorlage: COS-BV-486/2023 

  
Beschlussvorschlag: 
Der Haupt- und Finanzausschuss der Stadt Coswig (Anhalt) beschließt, den 

Kameraden Tom Kretzschmar 
zum stellvertretenden Ortswehrleiter der Ortsfeuerwehr Coswig (Anhalt) für die 
Dauer von 6 Jahren in das Ehrenbeamtenverhältnis zu berufen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 9 0 9 0 0 

 

 
 8. Ernennung des Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Klieken in das Ehren-

beamtenverhältnis 
Vorlage: COS-BV-487/2023 

  
Beschlussvorschlag: 
Der Haupt- und Finanzausschuss der Stadt Coswig (Anhalt) beschließt, den 

Kameraden Matthias Glöckner 
zum Ortswehrleiter der Ortsfeuerwehr Klieken für die Dauer von 6 Jahren in das 
Ehrenbeamtenverhältnis zu berufen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 9 0 9 0 0 

 

 
 9. Ernennung des stellvertretenden Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Klieken 

in das Ehrenbeamtenverhältnis 
Vorlage: COS-BV-488/2023 

  
Beschlussvorschlag: 
Der Haupt- und Finanzausschuss der Stadt Coswig (Anhalt) beschließt, den 

Kameraden Sven Fischer 
zum stellvertretenden Ortswehrleiter der Ortsfeuerwehr Klieken für die Dauer von 
6 Jahren in das Ehrenbeamtenverhältnis zu berufen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 9 0 9 0 0 
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 10. Übertragung der Wahrnehmung der Funktion des stellvertretenden Orts-

wehrleiters der Ortsfeuerwehr Thießen 
Vorlage: COS-BV-489/2023 

  
Beschlussvorschlag: 
Der Haupt- und Finanzausschuss der Stadt Coswig (Anhalt) beschließt, den 

Kameraden Ralph Stukowski 
die Wahrnehmung zum stellvertretenden Ortswehrleiter der Ortsfeuerwehr Thie-
ßen zu übertragen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 9 0 9 0 0 

 

 
 11. Ernennung des Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Cobbelsdorf in das  

Ehrenbeamtenverhältnis 
Vorlage: COS-BV-491/2024 

  
Beschlussvorschlag: 
Der Haupt- und Finanzausschuss der Stadt Coswig (Anhalt) beschließt, den 

Kameraden Andreas Schliemann 
zum Ortswehrleiter der Ortsfeuerwehr Cobbelsdorf für die Dauer von 6 Jahren in 
das Ehrenbeamtenverhältnis zu berufen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 9 0 9 0 0 

 

 
 12. Übertragung der Wahrnehmung der Funktion des stellvertretenden Orts-

wehrleiters der Ortsfeuerwehr Cobbelsdorf 
Vorlage: COS-BV-492/2024 

  
Beschlussvorschlag: 
Der Haupt- und Finanzausschuss der Stadt Coswig (Anhalt) beschließt, den 

Kameraden Martin Hoffmann 
die Wahrnehmung zum stellvertretenden Ortswehrleiter der Ortsfeuerwehr Cob-
belsdorf zu übertragen. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig beschlossen 
 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 9 0 9 0 0 

 
 

 



 5 
 13. Entscheidung über die Beteiligung an einer Ausschreibung für die Gemein-

schaftsbaumaßnahme B187/B107 OD Coswig (Anhalt) - Flieth 
Vorlage: COS-BV-484/2023 

  
Diskussion: Stadtrat Schumann, Stadtrat Nössler, Stadtrat Best,  

Stadtrat Schulze, Stadtrat Niestroj, Stadtrat Krauleidis,  
Stadtrat Seydler, Stadtrat Lorke, Stadtrat Lehmann 

 
In der Diskussion wurde die Meinung vertreten, dass die Baumaßnahme für die 
Stadt ohne Fördermittel nicht finanzierbar ist. Es wurde angeregt, die alten Natur-
stein-Borde wieder zu verwenden und zu klären, ob billigere Materialien einge-
baut werden können, die konform mit der Vorgabe für das Sanierungsgebiet sind.  
Auch darf die Realisierung diese Baumaßnahme durch eine überplanmäßige 
Ausgabe nicht auf Kosten der Baumaßnahme Kita Jeber-Bergfrieden gehen.  
 
Ausführungen durch Herrn Gebauer: 
Herr Gebauer wies darauf hin, wenn sich die Stadt nicht an der Baumaßnahme 
beteiligt, und für die Reparatur der Borde Kosten entstehen, muss die Stadt diese 
aus dem Budget „Straßenunterhaltung“ bezahlen.  
Ebenfalls wies er auf den gestiegenen Kostenrahmen hin, da sich das LSBB dazu 
entschieden hat, die Regenwasserkanalisation und damit die Straßendecke bis 
zum Kaiserplatz auszubauen.  
Zum Kostenrahmen führte er aus, dass auch der Einsatz des Mehrbelastungs-
ausgleichs für kommunale Straßenbaumaßnahmen zu berücksichtigen ist,  
welcher den Kostenrahmen für die Stadt minimiert. Hierbei handelt es sich um 
einen Ausgleich für die Straßenausbaubeiträge von Anwohnern, die der Landtag 
des Landes Sachsen-Anhalt per Gesetz abgeschafft hat. Die genaue Summe der 
Einnahmen (geschätzt ca. 340 T€) kann aber erst nach Schlussrechnung ermittelt 
werden.  
 
Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat der Stadt Coswig (Anhalt) beschließt die Beteiligung an der Aus-
schreibung für die Maßnahme „Nebenanlagen Flieth (West- und Ostseite) und 
Oberflächenentwässerung Goethestraße“ in Coswig (Anhalt) im nicht bewilligten 
Städtebauförderprogramm Wachstum und nachhaltige Erneuerung im Pro-
grammjahr 2023 mit finanzieller Auswirkung im HH-Jahr 2024. 
 
Abstimmungsergebnis: Die Beschlussvorlage wurde mehrheitlich zur Be-
schlussfassung in den Stadtrat verwiesen. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 9 0 6 3 0 

 

 
 14. Anfragen und Mitteilungen 
 Da es keine Anfragen und Mitteilungen gab, beendete der Bürgermeister den 

öffentlichen Teil dieser Sitzung.         
  
Coswig (Anhalt), den 19.01.2024 
 
 
 
Axel Clauß      I. Noeßke 
Bürgermeister      Protokollantin 
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